

La Voz de Menorca

Número suelto . . 10 céntimos
Número atrasado . . 20

En la Isla, al mes. . . Ptos. 2'00
Resto de España. . . > 3'00
Extranjero, al año . . > 50'00

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 5953

MAHÓN, VIERNES 16 MARZO 1923

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 166

La política española

Le confisan y repiten constantemente las mejores periódicas y lo exteriorizan los plumes más hablidos, que en España adolecemos de un buen régimen y de políticas suficientemente capazadas para impedir la innovación que tanto necesita el país.

Pero además de que necesita tenerse rumbo hacia mejores derroteros, de que necesita la imposición de una nueva brújula, le hacen falta a España hombres honestos y de limpia conciencia, hombres de espíritu puritano y de inteligencia elevada. Porque los políticos de ahora, esos que han gobernado hasta el presente, esos hombres que debieran de poseer un corazón noble, una conciencia de recta intención, una moralidad ejemplar, para cumplir debidamente su delicado cometido, han convertido la política en un impensable negocio mercantil. Su egoísmo personal, que les ha descendido meramente hasta la infima personalidad del más vulgar y despreciable plebeyo, ha dominado su voluntad, ha empeñado sus sencillos y los ha impulsado a seguir negocios sucios, operaciones de carácter púrpura y a urdir, ebulliciones en el portalón de su personalidad, tramas asquerosas e indecentes.

Es muy vergonzoso y hace cejar el rostro a los hombres honestos, el pensar que los países extranjeros y las naciones cultas hayan de leer y enterarse, por nuestra prensa, de las calamidades que están sucediendo en España, de los hechos acontecidos de Marruecos, de las traumáticas despreciables de la política española.

Es muy triste el tener que reprimir siempre las mismas andanzas; es muy lamentable el tener que combatir con incisividad ese régimen absurdo; es muy penoso el tener que remper las costumbres contra esos políticos que no se corrigen; pero nuestra conciencia sería gran responsable ante la opinión pública, si optáramos por guardar silencio. No. Eso no lo podemos permitir, no nos lo permitirían nuestros sentimientos. Y no seríamos republicanos de pura seña, si optáramos por hacerlo así. Nuestro deber de ciudadanía y de hombres honestos, y como hombres que pertenecemos a la prensa, es combatir lo absurdo, lo contraproducente y lo que perjudica los intereses de la Nación.

Muy acertado está el ilustre periodista don Roberto Castrovíde, hombre que pertenece a las filas de nuestro demócratico partido, al decir que la guerra de Marruecos no puede terminarse porque en ella tienen sus beneficios electos «personalidades». Así también lo creemos nosotros: que la guerra de Marruecos, en donde se ha demostrado una gran inmoralidad, es desde ayer ha demostrado una gran corrupción, en donde se han descubierto negoces asquerosos que han enriquecido a unos «cuantos», es un elemento sustancial, que le hacen duradero ciertos intereses personales.

El desastre de Julia, aquella mezcla mortandad de españoles, es un hecho que no puede borrar de la mente de la generación actual. Evocamos el recuerdo de aquellas víctimas de Monte Arruit, de aquellos seres, aun llenos de juventud, que parecieron desastrosamente en medio de las más horribles agonías; y

al evocar esos tristes recuerdos, una honda pesadumbre invade nuestro espíritu, y pensamos, con los ojos anegados en lágrimas, en las madres de esos soldados muertos, en esos seres bondadosos y queridos, que la fatalidad de esa maldita guerra les quitó un pedazo de sus entrañas y con ello la alegría del hogar.

El problema de Marruecos, cuestiona por demás empachado, es un asunto en el que han fracasado completamente nuestras políticas. La solución hubiera sido ya conseguida, si otras manos más hábiles hubieran entendido en el asunto. Pero no ha sido así, y el temible problema sigue rodando sobre el tapete, como si fuese una bola de billar. Y las consecuencias caen, como siempre, sobre el pueblo, sobre el sobre convíviente, que ya no puede llevar la pesada carga de los impuestos.

Pero de todo eso tenemos gran parte de culpa el pueblo, nosotros, los ciudadanos, sabedores de que vivimos en un ambiente corrompido, de que respiramos los mismos delitos de una atmósfera pedida, de que hemos llegado en el cielo de las más odiosas calamidades, ¿qué hacemos? Nada: lo soportamos todo y aun guardamos silencio; tal vez, por temor a que nos arrojen más «palos».

En las próximas elecciones, que se dicen serán dentro del mes de Abril, aquellos políticos, que bien todos conocemos, a raíz del desastre de Julio, aun hallarán algunas legítimas e insensatas que irán a depositar su candidatura en la urna de su corriente distrito, para que mañana se puedan repetir las mismas andanzas. Estas andanzas, que son muy importantes, son una demostración de la inconsciencia de gran parte del país.

En España, como en muchos otros países, existen hombres de verdadero valor, y que aún no han podido ejercer su elevada inteligencia en ningún ministerio del gabinete político, que harían una gran bien al país, cae en lo sacar de del estado de posiciones en que se encuentra. Esos hombres ha de apoyar el país, un Leroux, un Castrovíde y tantos otros que en España existen. Eos podrían ser tal vez nuestra salvación.

CLEMENTE PONS CATALÁ

LIBROS NUEVOS

UNA CUALQUIERA

(Novela)

Por El Caballero Audaz

Precio: Cinco pesetas

Las flechas del Amor

(Novela)

Por Alberto Insúa

Precio: Cuatro pesetas

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 17 de Marzo de 1923.—A las 9 y cuarto.

Domingo.—A las 6 y 9 y cuarto.—SEXETO Y JAZ BAND.

EXITAZO grandioso de la monumental película de arte

LA CARAVANA DE LA MUERTE

Es la primera jornada titulada «CUANDO SE ROMPEN LAS CADENAS», pueden apreciarse los primeros episodios de aquella funesta revuelta que dejó el pueblo ruso en la más grande de las miseras.

Lunes día 19 Marzo.—A las 6 y 9 y cuarto con SEXETO Y JAZ BAND.

ESTRENO de la hermosa película en 4 partes del programa Hasta

NO TE ABANDONARÉ

— EN BREVE —

EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

por LEE PARRY

Paz a los muertos

Ante la muerte cesan los remores y se evitan los egraviés.

Si es falta de debieza herir al caído indefenso, ¿qué será el ensañarse cruelmente con los que no pertenecen a este mundo?

No queremos calificar la conducta del diario de Ciadela *El Iris* al haber con desprecio impío de la muerte trágica de Salvador Seguí, traidoramente asesinado en las calles de Barcelona.

Pero hemos de protestar contra las groseras calumnias que estampa.

Salvador Seguí era de familia humilde, como lo somos nosotros, y lo tenemos a mucha honra. Se distinguía por su inteligencia y por su noble carácter. No se elevó con astucia ni vivía en grande, ni poseía fortuna, como inventa el diario ciadañense, sino que nació pobre y pobre ha venido a morir, después de una vida honrada, llena de abnegación y de difíciles trabajos, arrastrando las más graves peligros, además de las calumnias de la maledicencia.

Tampoco es verdad que le hayan matado sus compañeros. Salvador Seguí ha muerto a manos de los mismos que asesinaron a Francisco Laiet y a tantos otros sinceros amigos del pueblo; y su muerte no ha sido asfixiada para él ni para los suyos, sino para sus contrarios, que de tan criminal procedimiento se han valido.

A los asesinos de Seguí, *El Iris*, que debe conocerles bien, les llama *cuervos*. Así será, cuando él lo dice. También es propio de los *cuervos* cebarse en los cadáveres, como hace el propio *Iris*.

Termina diciendo «que Dios se haya apiadado del alma del infeliz propagandista». Bien está; pero las personas religiosas que escriben *El Iris* ¿por qué no se apiaden? ¿Por qué denuncian esa impia saña contra un muerto, que ya ha sido juzgado por Dios?

¿No saben que el mismo Dios les juzgará también a ellos, el día menos pensado?

Porque la muerte acecha como un león...

¿Es que han olvidado también esas enseñanzas los redactores de *El Iris*?

Único Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRÍNCIPE N.º 14

entre la Iglesia del Carmelo,

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesos el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesos el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesos el par.

Calzado surtido para niños y niñas, también a precios económicos.

= SALÓN VICTORIA =

Sábado día 17 de Marzo de 1923.

A las 5 y media VERMUT DE MODA con SEXTETO Y JAZ BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 8.º y 9.º de la grandiosa serie francesa de la casa Gaumont

LA HUERFANITA

Creación de la monísimas actriz

SANDRA MILOWANG

habilmente secundada por el gran cómico

BISGOTIN

Complejarán el programa ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa.

Domingo, a las misma horas, el mismo grandioso programa.

A las 6 LUNES, FESTIVIDAD DE SAN JOSÉ A las 9.

Estreno de un nuevo y colosal programa de películas que llegará de Barcelona.

En obsequio al público y en función de despedida tomarán parte en las funciones de tarde y noche los eminentes artistas CONCHITA PRATS y MARIO CORTADA con nuevas y preciosas romances y duos.

Último día de la atracción cómica MON-WILL con bonitos números de su vasto repertorio.

= Cine España =

Sábado, día 17 de Marzo de 1923 — Sesión a las 9.

— Estupendo acentamiento —

EXITO de la magnífica película en cinco partes, titulada

Tempestades

El éxito más grandioso del Pathé Cinema de Barcelona.

TEMPESTADES reúne todas las condiciones de una película de calidad. Su argumento interno y bien desarrollado, su presentación fastuosa y la labor de Mejouskine y María Liotchenko son las características de esta obra admirable.

Complejará el programa PATHÉ REVIEW y una cómica de gran risa.

Domingo. Dos sesiones, a las horas de costumbre, con el mismo programa.

Semana próxima: Otra colossal película extraordinaria

LA HIJA DEL PASADO

Alcaldía de Mahón

DON PEDRO PONS SITGES, ALcalde Constitucional de la ciudad de Mahón.

Entidades Obretas:

Sociedad de Obreros constructores de fábricas de madera «La Libertad»;

Sociedad de Obreros Zapateros y oficios similares.

Sociedad de Obreros Carpinteros.

Sociedad de Obreros Pintores y similares.

Sociedad de Obreros del Mar.

Sociedad de Obreros Albañiles y oficios similares «La Utiéza».

Sociedad de Obreros Carpinteros.

Sociedad Trabajadores del Campo.

Asociación de Obreros Panaderos.

Sociedad de Obreros Lampistas, Electricistas y Oficios similares.

Sociedad de Obreros del Arte de Imprimir.

Asociación de Empleados y Dependientes en general.

Mahón, a 15 de Marzo de 1923.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Jaime II» con 50 pasajeros y 125 toneladas de carga figurando entre ellas diez toneladas de cemento, diez de madera, veinte de cebada, veinte de trigo y otras muchas mercancías para este comercio.

Saldrá mañana el «Jaime II», igualmente al otro para Palma e Barcelona pues estos días hay cambios de vapores y la Transmediterránea dispone lo que le conviene atender a sus intereses.

Sabemos que el vapor «Reina Victoria» hoy saldrá de Barcelona para Palma cubriendo la linea del rápido en sustitución del «Jaime I» que será arreglado para efectuar un viaje de turistas.

Es probable que mañana regrese de Valencia y Palma el vapor «Viñarreal».

Ha salido para la mar la balandra «Puebla» terminado la descarga de cemento.

ESPECTACULOS

SALON VICTORIA.—En la función de noche se proyectaron las mismas películas que el día anterior, de las que dimos cuenta.

Se presentaron además la soprano Conchita Prats, el tenor Mario Cerdá y el barítono Ramón Pertavella. Toda ellos cantaron muy aplaudida mente y fueron muy aplaudidos.

También lo fué en particular e nombrado en último término que actuó como buen artista cómico y hábil vestuario.

CINE ESPAÑA.—Anoche se estrenó el film «Tempestades», drama intenso y desarrollado por buenas artistas.

La particularidad más sobresaliente de esta cierta interesante es que al mismo tiempo que en la Naturaleza se desatan furiosas fermentas, desencadenase también otras de triste moral en el seno de una familia. Si multánsamente vuelve la calma metafísica y la de aquel hogar. Esta es la justificación del título «Tempestades».

TRIANON.—Evadde Lareque de presidio, trabaja hacedadamente y amasa una fortuna multimillonaria con la que vuelve a Francia bajo nombre supuesto y en compañía de su bella hija. Emprende enseguida una campaña, no de regeneración, puesto que no delinquió y al de rehabilitación para volver por su nombre digno y comprobar su inocencia.

Ese es el tema que se desarrolla en la tercera jornada, por cierto impresionante y magistralmente actuada la novela «Roger La Hente». Estos capítulos interesantes y gustarán en extremo a la numerosa y distinguida concurrencia que ayer realizó el vermut de moda en el teatro cine de la calle de San Ildefonso.

FOOT - BALL

Aviso

Se convoca a los socios del «M. F. C.» para el día 20 del corriente a las 20.30 a junta general extraordinaria, en el domicilio de dicha Sociedad.

Crónica Local y General

Reunión de comisiones

Hoy a la hora de costumbre se reunían en un departamento de las Casas Consistoriales las Comisiones que componen el Ayuntamiento.

Tratarse de los asuntos es estudio y por lo mismo pendientes de informe que en su día ha de ser examinado y resuelto por el Concejo.

Y de la vuelta de los artilleros ¿qué?

Estuvimos en lo cierto al dar en forma condicional y dubitativa las noticias referentes al personal de artillería de costa restado antitéticamente y sin razón a esta Comandancia para retenerlo en Ceuta.

También por desgracia los hechos y la tardanza en regresar de aquellos artilleros demuestran que no eran fundadas nuestras afirmaciones de que, pese a todos los esfuerzos y gastos, la batería consabida volverá cuando de todas maneras habrá de regresar.

Si cuando esa voz general que nuestros artilleros volvían hubiéramos apelado al socorro sistema de adjudicar la gloria a don Fulano y don Mengano habríamos luego caído en el ridículo de una monumental placha.

No conviene apelar a estos procedimientos ni tampoco atribuir a este o al otro la paternidad de un decreto que publique o se sepa está para publicar «La Gaceta». Pasarse de listo equivale a ser torpe.

COK

De fábrica inglesa de superior calidad FÁBRICA DE GAS

Nueva minigotorio

Se han empezado los trabajos para la construcción de un nuevo tramo en la vía de la Independencia.

Estará frente el filial y es de creer que no será destruido como sucedió con el otro que había, puesto que ejerzerán vigilancia guardias de consumo.

Falta ahora que el Ayuntamiento dispense colocar bancos de piedra en aquella plazoleta sin temor también a que sean destruidos por gente incivil.

COK

El combustible más económico FÁBRICA DE GAS

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor por correo procedente de Barcelona los industriales don Francisco Pons Pons, don Francisco Reig y don José Cañot.

Bienvenidos.

Recordamos a los que sufren TOS y catarras crónicas la gran eficacia de la Pasta Pezteral del Doctor Andreu, universalmente conocido y acreditado.

Un hijo de Maury, dramaturgo ::

Leemos en «La Acción»:

«Sabemos que hace dos días Horacio Maury leyó una comedia a Gregorio Martínez Sierra. Este, apenas acabó de escucharla, la mandó sacar de papeles y la ha puesto en ensayo. Todo ello con una celosía poco corriente en estos casos.

¿Nos encontramos cerca de asistir al estreno de una obra maestra?

Quién sabe. Esto de dramaturgia tiene sorpresas insuperables».

La vergüenza del alcoholismo

Por desgracia desde hace siglos siempre nos vemos en la precisión de dar cuenta, de vez en cuando, de ver gosazos casos de alcoholismo.

Hoy hemos de informar acerca de uno que da quince y raya a todos los anteriores. Juzgue el lector.

Anoche a las ocho y media proximamente pudo observarse que bajo el puente de la Cuesta del General yacía un hombre al parecer muerto o en todo caso desmayado. Quienes le vieron pensaron que se trataba de un cadáver o de la víctima de algún terrible accidente, tal era la quietud, la inmovilidad de aquel individuo.

Acudió la guardia municipal y entonces se comprobó que el yacente era un borracho que lúdicamente empezó a dormir la morna andando y debió caer inerte y como muerto.

No había manera de hacerle andar y hubo que cargarle en el carro de la Casa de Misericordia para llevárselo como una res muerta al cuarto de prevención.

El caso fue muy comentado y calificado unanimemente de vergonzoso.

¿Habrá otra guerra?
Los periódicos comentan el folleto publicado por el señor Mataja, jefe de los cristianos sociales austriacos, titulado «¿Habrá otra guerra?».

Expuso en primer lugar la situación actual de Rusia. Según el señor Mataja, el bolchevismo hace cada día más concesiones al socialismo y a los principios económicos de la Rusia imperialista, aliada natural de Alemania, y al lado de éstos, sin duda alguna en caso de una nueva guerra, que, de estallar, sería mundial.

Por tales partes se observan las intrigas y maniobras que precedieron a la guerra de 1914, que, terminada hace cuatro años, parece haber sido olvidada por los pueblos que sufren sus consecuencias y que no hacen nada para evitar que se reproduzca.

El folleto ha causado sensación, y todos los representantes diplomáticos le han enviado a sus Gobiernos.

—TRIANTON—

Domingo dia 18 de Marzo de 1923.

A las 6 de la tarde.

AMBAS CON SEXTETO

Tercera jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Jules Mary,

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sensual, admirablemente interpretada por los grandes artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET

Completarán el programa otras cintas de seguro éxito.

Después de la última sesión de cine

GRAN BAILE con JAZ - BAND

En preparación Las grandiosas exclusivas «La Conjuración de Génova», «La heredera del duque de Tordis», por Ida de Lenkeffy, y «Lucrecia Borgia» (dos jornadas), por Liane Haid y Conrad Veidt.

Crédito Mercantil de Menorca

QUEDA ABIERTO EL DESCUENTO DE LOS CUPONES DE LAS DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR, AMORTIZABLE 4 POR CIENTO Y OBLIGACIONES DEL TESORO 5 POR CIENTO, VENCIMIENTO

1.º DE ABRIL PRÓXIMO

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona de 15 Marzo
Amortizable 4 p.º A.
Id. B.
Id. 5 p.º A. 1908
Id. B.
Id. A. 1917
Id. B.
Id. 1918
Id. B.
Interior 4 p.º A.
Id. B.
Exterior A.
Id. B.
Id. 1919
Obl. Norte Prioridad Barcelona
d. Barcelona Electricidad 5º 1915
d. Cáceres Variable
d. Trasatlánticas 4 p.º
d. Andalucías 2.º serie fijo
Francos cheque París
Libras id. Londres
Marcos id. Berlín
Coronas id. Viena
Liras id. Roma
Dollars id. Nueva York
Francos id. Zurich

BOLSA DE MADRID

15 de Marzo de 1923
Obligaciones Tesoro 5 p.º A.
Id. B.
Id. 1908
Cédulas B. Hipotecario España 4º
Id. B.
Id. 1909
Id. B.

COK

PIDALO SIEMPRE A LA FÁBRICA DE GAS

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 23.30 y 16 a las 2.10.

La cuestión social

Dudas y temores

Referencias oficiales

Madrid.—El Gobierno se lamenta de las deficiencias de los informes oficiales de Barcelona, que no permiten deducir qué elementos fregaron el atentado contra el «Nel del Sucre».

Para estudiar la posible reorganización de la policía de Barcelona, han sido designados en comisión a la ciudad condal los inspectores asturianos Maqués, Casals y De Miquel.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que en Zaragoza ha mejorado la situación, pues desde ayer tarde circulan los tranvías, y se ha reanudado el trabajo en algunas fábricas; no se han repetido los coacciones y se confía en que se reanude el trabajo en todas partes.

El ministro ha elegido grandemente la actitud del gobernador.

Terminó el duque de Almedóvar del Valle desmintiendo que se hayan registrado en Barcelona, desde el mes de enero, 24 atentados, pues según estadística que le ha enviado el gobernador, son 566 las víctimas, aunque todas sean muy lamentables.

Fallecimiento de heridos

Barcelona.—En el Hospital Clínico falleció ayer mañana Autasio Reyo Ibáñez, víctima de un atentado en la calle de Buenavista.

En el Hospital de Santa Cruz fallecieron el guarda de seguridad Joaquín Castillo, herido en los sucesos de la calle de San Pablo, y Juan Sandalias, tabernero de la calle de la Rieraeta, herido en un tiroteo ocurrido en dicha calle.

Del atentado contra Seguí

Barcelona.—Ante el juzgado instructor del sumario por el atentado contra Salvador Seguí, ha comparecido el guardia civil que presenció el atentado.

Parece que ha dicho que intentó disparar contra los dos agresores, fallando el tiro, per haberse encasquillado la pistola. Tiene la seguridad de que si la pistola hubiera funcionado bien, les hubiera muerto, pues se hallaban a corta distancia.

Después ha declarado el agente de policía que levantó el atentado, limitándose a ratificarse en lo que tenía manifestado.

Cacheos y registros

Barcelona.—Durante la tarde y primeras horas de la noche de ayer, la policía y fuerzas de Seguridad practicaron registros demolidos en

los distritos de Atarazanas y Hospital, relacionados con los últimos atentados.

También se cacheó a los transeúntes en las calles de San Pablo, Rieraeta y Conde de Asalto.

Crónica Nacional

Política y Administración

El jefe del Gobierno

El marqués de Alhucemas ha dicho que se había despachado con el rey por tener que asistir al banquete del señor Allendesalazar.

Añadió que no tenía ninguna nociencia de interés.

Un periodista le manifestó que se hacían muchos comentarios alrededor del Consejo de esta tarde.

El presidente, contestó:

—No hay motivo para ello. Permite que he visto un artículo, publicado anoche en «La Epoca», titulado «Viseras levantadas», y tengo que decir que yo no pienso ir a las elecciones con la visera bajada. A este Gobierno se le puede acusar de todo, menos de que carezca de programa, que es el de la concentración, y el que le trajo al Poder, que mantiene en todos sus puntos.

De foot ball

Barcelona.—En el partido celebrado ayer en el Camp Nou para disputar el Campeonato de Cataluña, lucharon el equipo propietario de dicho campo y el «Barcelona F. C.».

El resultado fue un empate a dos goles.

Firma de Guerra

Nombra segundo jefe del Estado Mayor Central al general de división don Julio Ardanaz y Crespo, que manda la tercera división de caballería.

Idem general de la séptima división (Gerona) al general de división don Manuel Montero Navarro.

Idem general de la tercera división de caballería (Vitoria) al general don Felipe Enciso.

Distribución de créditos

La «Gaceta» publica una real orden de inscripción determinando la forma como deben distribuirse entre las universidades, institutos, escuelas de comercio, normales y de veterinaria, los créditos que figuran en el presupuesto para concesión de becas extraordinarias para